

總部 2009 年 05 月份公報：

聖母軍總部神師訓話：貝德·馬克葛雷哥爾神父 聖保祿與聖母軍

時逢保祿年進入尾聲，我更加覺察到他對聖母軍精神和使徒參與的深刻影響。他對福傳的委身是對所有聖母軍團員的一種感召，而聖母軍靈修之主要原則亦直接以聖保祿的訓示為根基。在我們的手冊裡，他的話被引述的次數是其他新約作者的兩倍，並且我們創辦人其他的著作也摘錄他的言論最多；顯然聖保祿因此成為聖母軍六位主保聖人之一。若抽取出參照聖保祿之處，必會令手冊變得相當貧乏。一旦忽略聖保祿對我們創辦人內在生活與傳教事工之作用，必然無從對創辦人有所瞭解。

一切肇始於往大馬士革路上聖保祿的歸化。天主在神視中向保祿說：「我就是你所迫害的耶穌。但是，你起來進城去，必有人告訴你當作什麼。」（宗九 5-6）此刻他開始深入理解基督奧體的教義，即直指聖母軍核心之訓導。隨後終其一生，聖保祿全然以復活主基督為中心，尤其行動生活於祂的奧體——教會之中。在此列舉出手冊中所引用幾處聖保祿傳講的經文，說明他和我們創辦人以基督為中心的生命本質。「因為我深信：無論是死亡，是生活，是天使，是掌權者，是現存的或將來的事物，是有權能者，是崇高或深遠的勢力，或其他任何受造之物，都不能使我們與天主的愛相隔絕，即是與我們的主耶穌基督之內的愛相隔絕。」（羅八 38-39）；「因為在我看來，生活原是基督。」（斐一 21）；「要讓基督的話充分地存在你們內……你們無論做什麼，在言語上或行為上，一切都該因主耶穌的名而作，藉著祂感謝天主聖父。」（哥三 16-17）

還有幾處未加引述的經文，在我認為是掌握了方濟杜福傳教事工之基本心態與調性的：「你們要恆心祈禱，在祈禱中要醒寤，要謝恩；同時，也要為我們祈禱，求天主給我們大開傳道之門，好叫我能以宣講基督的奧秘——我就是為此帶上了鎖鏈——好叫我能照我該說的，把這奧秘傳揚出去。與外人來往要有智慧，要把握時機。你們的言談常要溫和，像調和上了鹽；要知道如何答覆每個人。」我們團員也一樣，應該經常祈求天主、甚至聖保祿，賜給我們向人傳講基督的機會。同時，我們也要祈求恩寵，好能以至大的愛德，因應對方的特殊需要，以友愛與機智的心神發言。

聖保祿和聖母軍語彙中的關鍵詞，乃是「歸化」，但究竟歸化什麼？當然是歸化於跟天主的個人友好關係。祂必須是我們的一切，是人生的中心或焦點；耶穌基督的心意當存乎於我們內。瑪利亞即是歸化的至高器皿，因她別無其他關注，唯有幫助我們與基督結合，超乎時空，至於永恆。向聖母懇求自己不斷歸化以及協助我們使他人歸順於耶穌的祈禱，永遠得蒙回應。教會許多群體都強烈傾向於不張揚歸化工作，而真誠孝愛聖母與通曉經由聖保

祿傳達給我們的天主聖言，有助於確保我們決不遺棄這最迫切的傳教事工。除了與基督的個人親密關係之外，此生別無其他更珍貴之物，而歸化的工作正是向他人獻上這份大禮。如果我們不熱心分享天主教的信德，那它對我們的重要性何在？若真正孝愛聖母，豈會忽略在她助佑下把她的聖子帶給他人？

聖保祿尚有諸多重要教導對於我們創辦人方濟杜福和聖母軍之靈修帶來深切的回響，我們下次再談，先回到以基督為中心的訓導。方濟杜福曾寫過一篇名為「聖母軍純粹以基督為中心」的文章，可說是他的一生與聖母軍的最佳寫照。聖母軍手冊索引最後總結了方濟杜福與聖母軍的主張如下：「以天主為手冊的參考出處，並無法編列索引，因為整本書皆以祂為重心，祂無所不在。無論何時何地或任何景況，聖母軍團員都要與基督相遇合，如詩人一般，能高聲宣揚：『玫瑰綻放見耶穌寶血，星辰閃耀顯基督榮光』。」

我認為，我們創辦人的生命與著作皆深受聖保祿訓導所感化，因此我們也該以讀經、祈禱，更要在聖神的默感下努力活出保祿的教誨，以使自己為他所感化，特別應盡力效法他歸化於活在基督奧體——教會——內與我們同在的復活主。現以手冊曾引用兩次的聖保祿訓導作結束：「所以，我生活已不是我生活，而是基督在我內生活；我現今在肉身內生活，是生活在對天主子的信仰內；祂愛了我，且為我捨棄了自己。我決不願使天主的恩寵無效，因為，如果成義是賴著法律，那麼，基督就白白地死了。」（迦二 20-21）